

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Современное состояніе сухопутныхъ силъ Великобританіи.

Вліяніе министерства Кембель-Банермана на ходъ военныхъ преобразованій, начатыхъ послѣ англо-бурской войны.—Общее состояніе англійскихъ сухопутныхъ силъ передъ вступленіемъ въ должность военнаго министра г. Хольдена.—Первыя мѣропріятія новаго военнаго министра.—Программа г. Хольдена по даннымъ объяснительной записки къ финансовой смѣтѣ военнаго министерства на 1906—1907 гг. и парламентскимъ преніямъ при обсужденіи бюджета.—Ходъ реорганизаціи англо-индійской арміи.—Заключеніе.

Послѣдовавшая въ Англии, въ концѣ 1905 г., перемѣна кабинета, передавшая управленіе страной въ руки либеральнаго министерства Кембель—Банермана, успѣла оказать довольно значительное вліяніе на ходъ военныхъ преобразованій, начатыхъ послѣ англо-бурской войны.

Въ новомъ министерствѣ должность военнаго министра занялъ министр Хольденъ. Предшественникъ его, Арнольдъ Форстеръ, выработалъ, какъ извѣстно, свой планъ военныхъ реформъ, во многомъ отличавшійся отъ проектовъ г. Бродрика, стоявшаго передъ тѣмъ во главѣ военнаго вѣдомства. Общественное мнѣніе отнеслось не вполне сочувственно къ идеямъ А. Форстера, какъ оно не было удовлетворено и попытками г. Бродрика реорганизовать великобританскія сухопутныя силы. Въ умахъ англичанъ, привыкшихъ отдавать себѣ отчетъ въ происходящемъ, быстрая смѣна взглядовъ на военную реформу у министровъ, принадлежащихъ къ одной и той же политической партіи, произвела замѣшательство, даже нѣкоторую путаницу. Явленіе это угрожало принять большіе размѣры, когда портфель воен-

наго министра перешелъ въ руки государственнаго дѣятеля, принадлежащаго къ противоположной политической партіи. Поэтому г. Хольдену представилась задача, разрѣшеніе которой требовало, помимо другихъ качествъ, не мало и политическаго такта.

Въ первое время новый военный министръ остерегся не только выступать съ своимъ планомъ реформъ, но и приостанавливать выполнение уже начатыхъ преобразований. Составъ принятыхъ имъ отъ А. Форстера сухопутныхъ силъ былъ слѣдующій: постоянныя войска—пѣхота: 10 гвардейскихъ и 157 армейскихъ баталіоновъ; кавалерія—три гвардейскихъ и 28 армейскихъ полковъ; артилерія—полевой 196 батарей и крѣпостной 113 ротъ; инженерныхъ войскъ 84 роты; обозныхъ ротъ 83; санитарныхъ ротъ 21 и арсенальныхъ рабочихъ ротъ 22; *милиція*—131 баталіонъ пѣхоты, девять батарей, 181 крѣпостная артилерійская рота, 25 инженерныхъ ротъ и 16 санитарныхъ ротъ; *йоменри*—56 баталіоновъ; *волонтеровъ*—223 баталіона, 128 полевыхъ батарей, 370 крѣпостныхъ артилерійскихъ ротъ, 181 инженерная рота, 34 обозныхъ роты и 46 санитарныхъ ротъ. Бюджетная численность постоянной арміи была опредѣлена слѣдующими цифрами: офицеровъ 12,513, нижнихъ чиновъ 276,275, лошадей и муловъ 78,915 и орудій 1,137. Изъ общаго числа постоянныхъ войсковыхъ частей находилось: въ Великобританіи и Ирландіи: 79 баталіоновъ пѣхоты, 18 полковъ кавалеріи, 151 батарея и рота артилеріи, 50 ротъ инженерныхъ войскъ и 68 обозныхъ ротъ; въ Индіи: 53 баталіона пѣхоты, 9 полковъ кавалеріи, 87 батарей и ротъ артилеріи и рота инженерныхъ войскъ; на Мальтѣ: 8 баталіоновъ пѣхоты, 8 крѣпостныхъ артилерійскихъ ротъ, и 4 роты инженерныхъ войскъ; въ Гибралтарѣ: 3 баталіона пѣхоты, 7 ротъ крѣпостной артилеріи и 4 роты инженерныхъ войскъ; въ Египтѣ: 4 баталіона пѣхоты, крѣпостная артилерійская и піонерная роты; въ Гонконгѣ и Китаѣ: баталіонъ пѣхоты, 3 роты крѣпостной артилеріи и піонерная рота. Остальныя войска находились въ другихъ колоніяхъ. Въ приведенный составъ сухопутныхъ силъ Великобританіи не входятъ туземныя войска Индіи и Египта.

Сухопутныя силы, находившіяся въ метрополи, формировали семь территориальныхъ отрядовъ и отдѣльную лондонскую дивизію. Альдершотскій отрядъ, которому только одному официально присвоено названіе корпуса, содержится въ постоянной готовности къ военному походу. Въ составъ корпуса входятъ: 1-я, 2-я и 3-я дивизіи съ пятью пѣхотными бригадами, кавалерійская бригада и спеціальныя части, всего 24 баталіона пѣхоты, 3 полка кавалеріи, 3 конныхъ и 21 ѣздящая батарея, дивизіонъ тяжелой артилеріи и извѣстное число инженерныхъ, обозныхъ, санитарныхъ и рабочихъ ротъ. Корпусомъ командуетъ генералъ Френчъ. Южный отрядъ, подъ начальствомъ ге-

нерала Гамильтона, образуютъ 4-я дивизія и 6-я пѣхотная бригада съ специальными родами оружія, равно гарнизоны Портсмута, Плимута и Солсбурійской равнины, всего 10 баталіоновъ пѣхоты, 21 полевая батарея, дивизионъ тяжелой артилеріи, 2 піонерныхъ роты и 11 обозныхъ ротъ. Къ составу восточнаго отряда, подъ начальствомъ лорда Мэтуэна, принадлежатъ 5-я и 6-я дивизіи (три бригады), 2-я и 4-я кавалерійскія бригады и войска специальныхъ родовъ оружія, всего 12 баталіоновъ, 6 полковъ кавалеріи, 16 батарей полевой артилеріи, 5 піонерныхъ и 18 обозныхъ ротъ. Ирландскій отрядъ образуютъ, подъ общимъ начальствомъ генерала Гринфеля, 7-я и 8-я дивизіи, 17-я пѣхотная бригада, 3-я кавалерійская бригада и специальные роды оружія, всего 20 баталіоновъ, 4 полка кавалеріи, 26 полевыхъ батарей, 2 піонерныхъ роты, 18 обозныхъ ротъ и многочисленныя части крѣпостной артилеріи.

Въ составѣ остальныхъ отрядовъ находится сравнительно немного войскъ постоянной арміи. Шотландскій отрядъ имѣетъ только три баталіона и кавалерійскій полкъ; въ сѣверномъ отрядѣ—два баталіона, кавалерійскій полкъ и 10 батарей; въ отрядѣ «Вельчъ и Майдлэндъ»—три баталіона; кромѣ того, къ нему причислены два баталіона и двѣ крѣпостныхъ артилерійскихъ роты, расположенныя на островахъ канала. Наконецъ, лондонскую дивизію образуютъ: шесть баталіоновъ гвардейской пѣхоты, три гвардейскихъ кавалерійскихъ полка и телеграфное отдѣленіе.

Каждому отряду и лондонской дивизіи назначенъ свой территориальный округъ. Командующій войсками въ округѣ вѣдуетъ исключительно обученіемъ войскъ и поддержаніемъ среди нихъ дисциплины; при немъ находится штабъ. Административныя и хозяйственныя дѣла находятся въ вѣдѣніи особаго генерала, сносящагося непосредственно съ военнымъ министерствомъ.

Въ каждомъ отрядѣ, кромѣ полевыхъ войскъ, сведенныхъ въ дивизіи и бригады, имѣются еще войска береговой обороны (постоянной арміи и вспомогательныхъ силъ), пѣхотныя и артилерійскія запасныя части и войсковыя части милиціи, іоменри и волонтеровъ, не принадлежащія къ войскамъ береговой обороны. Во главѣ каждой изъ этихъ группъ находятся отдѣльные начальники.

Сильной стороной изложенной организаціи въ Англии признавалось освобожденіе высшаго команднаго состава отъ административныхъ и хозяйственныхъ заботъ, а слабой—малочисленность крупныхъ организаціонныхъ единицъ, готовыхъ къ заграничному походу. Такой готовностью обладаетъ только Альдершотскій армейскій корпусъ.

Боевой составъ тактическихъ единицъ установленъ слѣдующій: 1) армейскій корпусъ: три дивизіи, кавалерійская бригада, войска, непосредственно подчиняющіяся корпусному командиру; 2) дивизія:

штабъ (63 челов.), двѣ пѣхотныхъ бригады (по четыре баталіона). эскадронъ, два полевыхъ артилерійскихъ отдѣленія, піонерная рота, вещевой и продовольственный дивизионные транспорты, два полевыхъ лазарета; 3) кавалерійская бригада: штабъ (31 челов.), три полка, баталіонъ конной пѣхоты, конная батарея съ муниціоннымъ паркомъ, піонерный взводъ, вещевой и продовольственный транспорты и полевой лазаретъ; 4) войска, непосредственно подчиняющіяся корпусному командиру: баталіонъ пѣхоты, кавалерійскій полкъ, корпусная артилерія (конный дивизионъ, дивизионъ гаубиць, дивизионъ тяжелой артилеріи), корпусныя инженерныя войска (піонерная, телеграфная и воздухоплавательная роты, мостовой экипажъ), вещевой и продовольственный транспорты, полевой лазаретъ, и корпусный паркъ.

Второй важной мѣрой военной реформы предъидущаго министерства было проектированное подраздѣленіе постоянной арміи на двѣ отдѣльныхъ группы. Первая група образовала армію, предназначенную специально для колоніальной службы; въ этой арміи былъ принятъ продолжительный срокъ службы (девять лѣтъ подъ знаменами и три года въ резервѣ). Вторая армія назначалась для службы на родинѣ; въ этой арміи устанавливался короткій срокъ службы (два года подъ знаменами и шесть лѣтъ въ резервѣ); въ составъ этой арміи, кромѣ постоянныхъ войскъ, должно было войти извѣстное число обученныхъ баталіоновъ милиціи. Къ оборонѣ родины привлекались также и остальные категоріи вспомогательныхъ войскъ, при условіи развитія ихъ обученія. Въ служащую на родинѣ армію назначались изъ постоянныхъ войскъ 10 баталіоновъ гвардейской пѣхоты, 40 армейскихъ баталіоновъ (по 500 челов. въ мирное время) и 79 батарей; организація арміи предполагалась по возможности территориальная; армія должна была получить 33 баталіона милиціи, особо выбранные и специально обученные. Арміи для заграничной службы назначалось 90 баталіоновъ и 100 батарей; извѣстное число частей предполагалось содержать въ постоянной готовности къ походу.

Этотъ пунктъ военной реформы оставался на бумагѣ, когда произошла перемѣна министерства. Главнымъ препятствіемъ къ его исполненію признавалась невозможность завербовать на долгосрочную дѣйствительную службу потребное для первой арміи количество людей. Предусматривались также затрудненія при укомплектованіи убыли въ частяхъ, ведущихъ военныя дѣйствія въ тропическихъ странахъ, такъ какъ, за недостаточностью резерва, пришлось бы для этой цѣли обратиться къ частямъ, оставшимся на родинѣ. Равнымъ образомъ, недостатокъ укомплектованій должна была испытывать и армія, служащая на родинѣ; для приведенія этой арміи въ военный составъ требовался многочисленный резервъ.

Въ планы А. Форстера входило также изданіе закона, разрѣшаю-

щаго правительству посылать, въ военное время, за границу часть милиціи, безъ соблюденія установленныхъ теперь по этому предмету правилъ. Предполагалось, принимать въ милицію людей сильныхъ физически и улучшить ихъ обученіе. Общій срокъ милиціонной службы проектъ устанавливалъ въ восемь лѣтъ; продолжительность первоначальнаго обученія удлинялъ до шести мѣсяцевъ, вмѣсто девяти недѣль, и обязывалъ милиціонеровъ являться на учебные сборы, продолжающіеся шесть недѣль. Новый законъ уже прошелъ черезъ верхнюю палату, но затѣмъ правительство взяло его обратно, повидимому, опасаясь, что въ виду обнаруженнаго страной отрицательнаго отношенія къ законопроекту, милиція можетъ остаться безъ новобранцевъ.

Въ планъ реформъ входило также намѣреніе сдѣлать волонтеровъ болѣе пригодными къ оборонѣ страны, чѣмъ было до сихъ поръ. Начало этому было положено изданіемъ новыхъ правилъ о службѣ волонтеровъ. Несмотря на установленіе лагерныхъ упражненій, число волонтеровъ въ 1905 г. увеличилось болѣе чѣмъ на 4,000 челов., по сравненію съ предшествовавшимъ годомъ. Поднятіе военнаго обученія имѣеть, однако, большее значеніе, чѣмъ увеличеніе численности; между тѣмъ, мѣра эта вызывала значительные расходы, уменьшить которые можно было лишь сокращеніемъ численности волонтеровъ. Поэтому, въ финансовой смѣтѣ военнаго министерства на 1905—1906 гг. число волонтеровъ было показано всего въ 230,000 челов. и, разумѣется, въ этомъ не было никакой опасности для обороны страны, такъ какъ и эта цифра превышала дѣйствительную надобность. Однако, въ странѣ обнаружилось довольно сильное движеніе противъ этой мѣры. Правительство объясняло, что вмѣстѣ съ сокращеніемъ численности волонтеровъ будутъ увеличены требованія физической пригодности, распущены части, не имѣющія боевого значенія, а нѣкоторыя части слабаго состава сведены въ болѣе крупныя единицы. Число волонтеровъ, привлекаемыхъ ежегодно къ 14-тидневнымъ лагернымъ упражненіямъ, должно было возрасти съ 20 на 60 тысячъ человѣкъ и вмѣстѣ съ тѣмъ увеличиться размѣръ денежнаго вознагражденія, выдаваемаго казною за участіе въ этихъ упражненіяхъ. Рядомъ съ этимъ проектировался общій подъемъ обученія, особенно стрѣлковаго, упорядоченіе административной части и даже образованіе дивизионныхъ штабовъ. Всѣ эти улучшенія въ устройствѣ волонтеровъ должны были входить въ силу постепенно.

Если отъ общаго плана реформъ перейти къ мѣропріятіямъ, относящимся до отдѣльныхъ родовъ оружія, то найдемъ, что по отношенію къ пѣхотѣ постоянной арміи главныя мѣры были направлены къ качественному улучшенію этого рода оружія. Кавалерія получила новую организацію. Полкамъ, находящимся внутри страны, назначень составъ въ три эскадрона и взводъ пулеметовъ, а полкамъ, служа-

щимъ въ колоніяхъ—три эскадрона съ пулеметнымъ взводомъ и резервный взводъ. Полагавшіеся до сихъ поръ резервные эскадроны должны формироваться лишь съ объявленіемъ мобилизаціи. Образованы два кавалерійскихъ депо: одно для гусарскихъ, другое—для остальныхъ полковъ. Въ полевой артилеріи введено новое вооруженіе, а въ устройствѣ крѣпостной артилеріи произведены нѣкоторыя измѣненія, придавшія ему болѣе практической характеръ. Въ инженерныхъ войскахъ морскія минныя роты переформированы въ крѣпостныя піонерныя роты, а подводная минная оборона передана морскому вѣдомству.

Въ области высшаго военнаго управленія слѣдуетъ отмѣтить учрежденіе главнаго управленія генеральнаго штаба, по германскому образцу. Во главѣ управленія поставленъ генераль Литльтонъ. Управление пополняется лучшими офицерами арміи, которымъ предоставлены нѣкоторыя преимущества относительно чинопроизводства. Успѣшное окончаніе академіи генеральнаго штаба не обязательно для зачисленія въ управление. Первоначально офицеры прикомандировываются къ управленію для испытанія въ теченіе одного года, а затѣмъ переводятся въ управление, но на срокъ не болѣе четырехъ лѣтъ. Къ той же категоріи мѣропріятій надо отнести учрежденіе при управленіи генераль-инспектора арміи должности обознаго инспектора.

Главной причиной малоуспѣшности реформаціонныхъ плановъ гг. Бродрика и Форстера служатъ, по наиболѣе авторитетному мнѣнію, затруднительность укомплектованія арміи нижними чинами и отвращеніе англичанъ къ всему, что носитъ тѣнь принужденія и въ особенности къ общеобязательной и личной воинской повинности. Вербовка людей въ постоянную армію и въ милицію съ каждымъ годомъ становится все труднѣе. Военное вѣдомство поднимаетъ требованія и въ прошломъ году было отказано почти 80% пожелавшимъ записаться. Въ то же время охотниковъ является все меньше, такъ какъ новый девятилѣтній срокъ дѣйствительной службы, въ связи съ недостаточнымъ обезпеченіемъ отслужившихъ людей, не располагаетъ къ выбору военной профессіи. Лишь ставшій почти обычнымъ явленіемъ торговый и промышленный кризисъ позволяетъ военному вѣдомству получить потребныхъ сухопутнымъ силамъ нижнихъ чиновъ. Войска различныхъ родовъ оружія относительно укомплектованія находятся въ неодинаковыхъ условіяхъ. Хуже всѣхъ поставлена пѣхота, въ послѣднее время на успѣхъ вербовки въ пѣхоту дурно повліяло упраздненіе традиціонныхъ красныхъ мундировъ и замѣна ихъ некрасивымъ обмундированіемъ цвѣта хаки, а также введеніе новаго головного убора, такъ называемой шапки Бродрика. Въ конныхъ войскахъ, напротивъ, замѣчается избытокъ рекрутъ; мѣстная военная печать объясняетъ это тѣмъ, что блестящій мундиръ и лошадь продолжаютъ сохранять въ глазахъ многихъ англичанъ большую притя-

гательную силу. Но и парламентъ, и печать, и руководящее ими общественное мнѣніе — всѣ согласны, что нынѣшняя англійская молодежь отнюдь не стремится въ армію. Недостаточность рекрутъ осложняется еще тѣмъ обстоятельствомъ, что значительная часть ежегодныхъ побѣговъ изъ арміи падаетъ на молодыхъ солдатъ, прослужившихъ менѣе трехъ мѣсяцевъ.

Оба эти факта находятся въ тѣсной связи и мѣстная военная печать объясняетъ ихъ условіями казарменной жизни англійскихъ войскъ. «Представьте себѣ, писала «United Service Gazette», порядочнаго молодого человѣка, прибывшаго въ часть и проводящаго первую ночь въ казармѣ: онъ видитъ побѣлennыя стѣны, окна безъ занавѣсей, грязные столы и скамьи, каминъ безъ огня, вообще обстановку, совсѣмъ не отвѣчающую «преимуществамъ военной службы». Какова его постель? Тюфякъ изъ морской травы, прозванный солдатами «сухаремъ»; неудобная подушка, мало привлекательная простыня и три коричневыхъ одѣяла. Все это могло находится въ теченіи предыдущей недѣли въ пользованіи другого солдата. Вечеромъ, вѣроятно, окажется, что ему приходится пить чай изъ посуды, служащей и другому; на другой день за обѣдомъ онъ убѣдится, что скатерть, солонка, перецъ, горчица не существуютъ для простаго солдата. Онъ тщетно ищетъ тѣ предметы роскоши, которые фигурируютъ такъ заманчиво на вывѣскѣ вербовщика». Въ столь же печальномъ видѣ описываетъ газета грубость англійской казарменной жизни и тяжелыя санитарныя условія, въ которыхъ находится англійскій солдатъ. Не менѣе мрачными красками рисуютъ эту картину и другія англійскія газеты.

Двухлѣтняя дѣйствительная служба была примѣнена въ видѣ опыта въ семи пѣхотныхъ полкахъ. Результаты показали, что общее число рекрутъ отъ сокращенія срока службы не возросло, но на краткосрочную службу люди шли охотнѣе, въ ущербъ контингенту долгосрочныхъ. Получалась, такимъ образомъ, слѣдующая альтернатива: короткая дѣйствительная служба и продолжительное (10 лѣтъ) пребываніе въ резервѣ позволяютъ образовать необходимый запасъ для пополненія при мобилизаціи слабыхъ войсковыхъ кадровъ, но понижаютъ численность укомплектованій, потребныхъ для Индіи и колоній; долгосрочная дѣйствительная служба и кратковременное пребываніе въ запасѣ оказываютъ обратное дѣйствіе.

А. Форстеръ думалъ найти выходъ изъ такого положенія принятіемъ мѣръ, способныхъ привлечь въ армію большее число новобранцевъ. Предполагалось улучшить и увеличить казарменныя помѣщенія для женатыхъ нижнихъ чиновъ; увеличить оклады содержанія; строить казармы по системѣ коттеджей и т. д. Мѣры эти остались невыполненными и, судя по отзывамъ нѣкоторыхъ органовъ мѣстной печати, онѣ и не обѣщали хорошихъ результатовъ.

Весьма озабочивалъ правительство также и все возрастающій недостатокъ офицеровъ. И въ прошломъ году, какъ и въ предыдущіе, значительное число офицеровъ вышло въ отставку. Уменьшается численность и офицеровъ резерва. При такихъ обстоятельствахъ возникаетъ тревожный вопросъ объ успѣшности мобилизаціи арміи и въ отношеніи укомплектованія офицерскимъ составомъ. Въ особенности великъ недостатокъ младшихъ офицеровъ въ гвардіи, въ кавалеріи, и въ вспомогательныхъ категоріяхъ сухопутныхъ силъ. Главной причиною этого явленія служитъ недовольство офицеровъ и не только младшихъ, но и старшихъ. Офицеры жалуются на недостаточность содержанія по сравненію съ обязательными расходами, на бесполезное обремененіе службой, на медленность чиновпроизводства, на огромное значеніе протекціи и т. д. Недовольство замѣчается даже въ гвардейскихъ полкахъ и въ началѣ текущаго года въ гвардіи былъ некомплектъ въ 50 офицеровъ.

Чтобы хотя отчасти уменьшить некомплектъ въ кавалеріи правительство прибѣгло къ исключительной мѣрѣ и рѣшило принимать «офицерами на испытаніе» молодыхъ людей, не старше 23 лѣтъ, представившихъ свидѣтельство о достаточномъ общемъ образованіи. По прослуженіи двухъ лѣтъ, офицеры эти должны сдавать практическій экзаменъ и затѣмъ имъ выдается патентъ на чинъ. Къ мѣрамъ той же категоріи принадлежитъ сокращеніе курса въ Сандхѣртской военной коллегіи съ двухъ лѣтъ, на одинъ годъ, увеличеніе пріема въ эту школу и открытіе въ Вуличской академіи пѣхотно-кавалерійскаго отдѣла. Наконецъ, облеченъ и безъ того уже не трудный переходъ въ постоянную армію офицеровъ милиціи и юменри.

Жалобы на недостаточное содержаніе офицеровъ раздаются съ особой силой. Не смотря на всѣ старанія военного министерства сократить обязательные офицерскіе расходы, въ особенности на столъ въ казино, на спортъ и на обмундированіе, пѣхотному поручику приходится ежегодно доплачивать изъ своихъ средствъ до 940 руб., а кавалерійскому не менѣе 2.620 руб.

Въ области обученія войскъ были достигнуты, во время управленія министерствомъ А. Форстеромъ, довольно серьезныя успѣхи. Въ прошломъ году начало учебнаго періода было перенесено, по климатическимъ условіямъ, съ 1-го февраля на 1-е марта и подробно регулированъ весь ходъ обученія, заключающагося маневрами въ составѣ корпусовъ. Пѣхота получила новый строевой уставъ и наставленіе для стрѣльбы, которые основаны отчасти на опытѣ южно-африканской войны и вносятъ существенныя улучшенія въ подготовку этого рода оружія. Учебныя занятія въ пѣхотѣ стали обширнѣе и разнообразнѣе. Новый строевой уставъ изданъ и для кавалеріи вмѣстѣ съ нѣкоторыми добавочными инструкціями. Заново регулирована служба крѣпостной артиллеріи при береговой оборонѣ и издано новое наставленіе для пионер-

ныхъ войскъ. Большіе маневры были произведены 1-мъ корпусомъ, а также расположенной въ Ирландіи 7-й дивизіей, усиленной другими войсковыми частями. Отдѣльные кавалерійскіе маневры происходили въ Англии и Ирландіи.

На военные расходы въ 1905 — 1906 гг. было назначено 29.813,000 фун. стер., причемъ 1.213,000 фун. стер. приходится на перевооруженіе полевой артилеріи.

Первые мѣсяцы управленія военнымъ министерствомъ г. Хольденомъ были, какъ сказано, необходимымъ продолженіемъ дѣятельности его предшественника. Однако, новый военный министръ не торопился выполненіемъ нѣкоторыхъ мѣръ, осуществленіе которыхъ началось при А. Форстерѣ. Такъ, устройство управленія генеральнаго штаба замедлилось. Изъ перерабатываемаго новаго устава полевой службы выпущена 1-я часть, относящаяся до совмѣстнаго дѣйствія всѣхъ родовъ оружія. Не подвигалось впередъ разрѣшеніе и другихъ вопросовъ, поставленныхъ на очередь предшествующимъ военнымъ министромъ, за исключеніемъ вопроса о новой организаціи обоза.

Согласно изданному по этому предмету положенію обозъ дѣйствующей арміи подраздѣляется на общій и вспомогательный. Общій обозъ находится при оперативныхъ единицахъ, которыми считаются пѣхотныя дивизіи и кавалерійскія бригады. Обозъ этотъ дѣлится на три разряда, причемъ опредѣленная и постоянная организація придана только двумъ первымъ разрядамъ, а третій разрядъ, а равно вспомогательный обозъ устраиваются въ зависимости отъ мѣстныхъ условій. Обозъ перваго разряда находится всегда при войскахъ; его образуютъ патронные и инструментальные вьюки, патронные и зарядные ящики, инструментальныя и санитарныя повозки, техническій обозъ пѣхоты и дивизионный лазаретъ. Обозъ перваго разряда баталіона состоитъ изъ восьми ротныхъ патронныхъ и восьми инструментальныхъ вьюковъ, пяти парныхъ патронныхъ ящиковъ, патроннаго ящика пулеметной команды, двухъ парныхъ повозокъ съ инструментомъ, санитарной двуколки, и двухъ двуколокъ для воды; всего восемь парныхъ повозокъ, три двуколки и 16 вьюковъ. Обозъ втораго разряда—дивизионный; его образуютъ: продовольственныя и вещевыя повозки войсковыхъ частей (на пѣхотный баталіонъ восемь четверочныхъ повозокъ), дивизионный продовольственный транспортъ (33 повозки), муниціонныя колонны (54 повозки) и шесть двуколокъ съ водою.

Вся матеріальная часть обоза первыхъ двухъ разрядовъ въ мирное время хранится при войскахъ и ими же мобилизуются. Людей и лошадей для обоза перваго разряда доставляютъ войска, а обозъ втораго разряда, кромѣ муниціонныхъ колоннъ, передается обознымъ ротамъ. Роты эти содержатся въ мирное время въ слабыхъ

кадровомъ составѣ. При мобилизациі назначаются по обозной ротѣ на каждую пѣхотную и кавалерійскую бригады, на дивизионный и корпусный штабы и на корпусную артилерію.

Обозъ третьяго разряда назначается для подвоза по этапнымъ дорогамъ къ обозу второго разряда продовольствія и огнестрѣльныхъ припасовъ. Онъ состоитъ изъ артилерійскихъ парковъ и продовольственныхъ транспортовъ. Въ виду перевооруженія полевой артилеріи штаты артилерійскихъ парковъ еще не выработаны. Продовольственные транспорты состоятъ частью изъ казенныхъ, частью изъ обывательскихъ повозокъ; они дѣлятся на взводы, по три въ транспортѣ, причемъ каждый поднимаетъ суточную дачу продовольствія на дивизию.

Вспомогательный обозъ назначается въ помощь войсковому въ тѣхъ случаяхъ, когда это понадобится. Состоитъ изъ обывательскихъ подводъ, но личный составъ доставляютъ ему обозныя роты. Организанія вспомогательнаго обоза устанавливается каждый разъ въ зависимости отъ обстоятельствъ.

Личные взгляды г. Хольдена на направленіе военныхъ дѣлъ королевства опредѣлились съ обнаруженіемъ объяснительной записки къ финансовою смѣтѣ военнаго министра на 1906—1907 гг. Характерно, прежде всего, что численность войскъ, содержимыхъ на эту смѣту, уменьшена съ 221,300 человекъ на 204,100 человекъ. Между тѣмъ, расходы на строевыя войска почти не уменьшились; именно, они составляютъ 25.051,000 фун. стер. противъ 25.069,000 фун. стер. На не строевыя элементы арміи назначено 3.558,000 фунтовъ стер. противъ 3.531,000 фун. стер., а чрезвычайный кредитъ на перевооруженіе артилеріи опредѣленъ въ 1.187,000 фун. стер. Всего, такимъ образомъ, получается 29.796,000 фун. стер., лишь на 17,000 фун. стер. менѣе, чѣмъ въ предшествовавшемъ году.

По заявленію военнаго министра, онъ не имѣетъ въ виду давать большее развитіе сухопутнымъ силамъ страны, а намѣренъ работать надъ упроченіемъ существующихъ учреждений. Этимъ послѣднимъ обстоятельствомъ объясняется скромная цифра сбереженій въ новой смѣтѣ. На усиленіе резерва добавлено 200,000 фун. стер., на улучшеніе обмундированія—290,000 фун. стер., на пенсіи—27,000 фун. стер. Сокращеніе численности постоянной арміи произойдетъ отъ окончательнаго расформированія гарнизонной пѣхоты, сформированной во время англо-бурской войны, и отъ уменьшенія численности крѣпостной артилеріи на 1,300 человекъ. Затѣмъ гарнизоны Галифакса и Эскимо переданы въ вѣдѣніе канадскаго правительства и на его довольствіе.

Мистеръ Хольденъ признаетъ необходимымъ, образовать для мобилизационныхъ надобностей запасъ гражданскихъ врачей и заблаговременно подготовить ихъ къ исполненію полевой санитарной служ-

бы. Хочетъ онъ также принять мѣры къ образованію для нуждъ веннаго времени запаса низшаго санитарнаго персонала.

Поступающіе отъ войскъ благопріятные отзывы о новомъ укороченномъ ружьѣ даютъ основаніе ускорить перевооруженіе пѣхоты и къ концу отчетнаго года всѣ войска, находящіяся какъ на родинѣ, такъ и въ колоніяхъ, будутъ снабжены новымъ оружіемъ. Переворуженіе полевыхъ пѣшихъ и конныхъ батарей будетъ производиться согласно составленному на этотъ предметъ плану. Мелкіе недостатки, обнаружившіеся въ первыхъ образцахъ новыхъ пушекъ, устранены.

Далѣе министръ заявилъ, что будетъ обращено вниманіе на устраненіе некомплекта въ корпусѣ офицеровъ и съ этой цѣлью, между прочимъ, въ Вулицѣ послѣдуетъ учрежденіе пѣхотно-кавалерійскаго класса уже въ видѣ постоянной мѣры. Вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается учредить нѣсколько гарнизонныхъ школъ.

Относительно вспомогательныхъ категорій сухопутныхъ силъ министръ, по соглашенію съ военнымъ совѣтомъ, полагаетъ провести въ жизнь весьма серьезныя реформы. Основная идея предстоящихъ преобразованій состоитъ въ томъ, чтобы упразднить всѣ элементы, неимѣющіе боевого значенія, а сохранить лишь то, что дѣйствительно можетъ содѣйствовать оборонѣ государства. Вспомогательныя категоріи сухопутныхъ силъ въ ихъ нынѣшнемъ видѣ обходятся странѣ слишкомъ дорого. Миліонеръ стоитъ въ годъ 220 руб., іомень — 210 руб., волонтеръ—70 руб. Между тѣмъ, государство можетъ воспользоваться далеко не всѣми этими людьми. Въ списки волонтеровъ, напримѣръ, внесено 241,000 человекъ, но боевое значеніе имѣетъ лишь сравнительно небольшая часть этой суммы. Исходя изъ мысли, что въ случаѣ войны вспомогательныя силы будутъ привлекаться къ участию въ операціяхъ постепенно, министръ полагаетъ, что въ отношеніи подготовки ихъ можно раздѣлить на двѣ группы, а самую подготовку на два періода: вспомогательный и главный. Сокращая численность вспомогательныхъ силъ и вводя новую систему ихъ подготовки, надлежитъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, придать имъ болѣе прочную организацію уже въ мирное время.

Сообразно изложеннымъ руководящимъ идеямъ, военный министръ разрабатываетъ проектъ о реформированіи вспомогательныхъ силъ въ территоріальную армію. Близкое отношеніе къ этому проекту имѣютъ нѣкоторыя мѣры, предусмотрѣнныя въ финансовой смѣтѣ министерства. Такъ, рѣшено сдѣлать въ 20 баталіонахъ милиціи опытъ подготовки рекрутъ въ теченіи шести мѣсяцевъ самими офицерами милиціи, а не офицерами постоянной арміи. Относительно волонтеровъ предусмотрѣнно формированіе всей пѣхоты въ бригады.

Дѣятельность новаго министерства не осталась безъ вліянія и на реорганизацію *англо-индійской арміи*. Въ №№ 8-мъ и 9-мъ «Воен-

наго Сборника» за 1905 г. были подробно изложены планы генерала Китчинера по этому предмету и указаны трудности, встрѣченныя при исполненіи этихъ плановъ нынѣшнимъ главнокомандующимъ въ Индіи. Съ тѣхъ поръ лордъ Китченеръ продолжалъ работать въ указанномъ направленіи съ присущей ему настойчивостью; между тѣмъ, оппозиція противъ его дѣятельности росла какъ въ правительствѣ, такъ и въ странѣ.

Какъ извѣстно, лордъ Китченеръ и бывший вице-король Индіи лордъ Керзонъ не сошлись во взглядахъ на тотъ пунктъ программы реорганизации англо-индійской арміи, по которому рѣшающее значеніе въ военныхъ дѣлахъ Индіи должно принадлежать главнокомандующему, а не вице-королю, какъ было ранѣе. Министерство Бальфура стало въ этомъ спорѣ на сторону генерала Китчинера и лордъ Керзонъ подалъ въ отставку. Новый министръ по дѣламъ Индіи Моргей захотѣлъ пересмотрѣть это дѣло и, ознакомившись съ относящимися къ нему документами, а равно выслушавъ мнѣніе «совѣта Индіи» и другихъ выдающихся знатоковъ индійскихъ дѣлъ, восстановилъ вице-короля въ ранѣе принадлежавшихъ ему правахъ по военной части, причемъ высказалъ надежду, что обстоятельство это не поведетъ къ возникновенію недружелюбныхъ отношеній между главнокомандующимъ и вице-королемъ. Мѣстная военная печать полагаетъ, однако, что пожеланіе Морлея не легко достижимо на практикѣ, и что при первомъ неодобреніи проектовъ лорда Китчинера со стороны вице-короля нынѣшній главнокомандующій покинетъ свой постъ. Между тѣмъ, найти такого замѣстителя лорду Китченеру, который обладалъ-бы его энергіей и административными талантами, не такъ легко,

Такое положеніе усложняется еще тѣмъ, что въ Индіи реформаторская дѣятельность лорда Китчинера продолжаетъ вызывать оппозицію и недовольство его распространяется и въ Англии. Не входя въ подробности, замѣтимъ, что въ обществѣ родились опасенія: не поколеблютъ ли мѣропріятія лорда Китчинера лояльность туземныхъ войскъ? Составляя свои проекты, главнокомандующій недостаточно обращаетъ вниманія на племенные, бытовые и религіозныя особенности туземнаго населенія и тѣмъ вноситъ смуту въ умы народовъ Индіи, которые и безъ того уже все менѣе терпѣливо переносятъ владычество англичанъ. Трудно, разумѣется, судить насколько опасенія эти основательны, но одно время британская печать говорила о положеніи дѣлъ въ Индіи въ весьма тревожномъ тонѣ и рѣзко осуждала лорда Китчинера.

Однимъ изъ существенныхъ пунктовъ плана реформъ лорда Китчинера является, какъ извѣстно, образованіе многочисленнаго резерва. Въ защиту этого пункта выступилъ, между прочимъ, лордъ Робертсъ, сказавшій въ Кембриджѣ рѣчь объ оборонѣ индійской сѣ-

веро-западной границы. По мнѣнію лорда Робертса, многочисленный резервъ вполне необходимъ для прочной защиты Индіи на этомъ фронтѣ. «Россія и мы, говорилъ, между прочимъ, старый фельдмаршалъ, сближаемся другъ съ другомъ шагъ за шагомъ и до нѣкоторой степени непроизвольно, пока, наконецъ, не станемъ лицомъ къ лицу». Еще недавно такія слова были бы встрѣчены англійскимъ обществомъ съ полнымъ одобреніемъ, но теперь настроеніе измѣнилось настолько, что «United Service Gazette» сочла нужнымъ возразить лорду Роберту и протестовать противъ преувеличенныхъ опасеній за безопасность Индіи. Между русскими и англичанами, замѣтила газета, разстилается трудно проходимая страна протяженіемъ въ 500 миль и кромѣ того, позади афганской границы тянется обширный пустынный участокъ, гдѣ нельзя найти никакихъ вспомогательныхъ средствъ для содержанія арміи. «Едва ли нужно изслѣдовать условія обороны сѣверо-западной границы, говоритъ газета, такъ камъ предполагаемый противникъ, съ которымъ мы, по выраженію лорда Робертса, должны стать «лицомъ къ лицу», дружественная намъ держава. Лордъ Робертъ, повидимому, забылъ, что онъ находится на дѣйствительной службѣ, и что за свое невѣрное заявленіе онъ можетъ и долженъ быть привлеченъ къ отвѣтственности».

Логическимъ послѣдствіемъ спокойнаго отношенія англичанъ къ современному политическому положенію является заявленіе, сдѣланное въ парламентѣ военнымъ министромъ о предстоящемъ сокращеніи британскихъ войскъ въ Индіи по финансовымъ требованіямъ. За послѣднее время численность британскихъ гарнизоновъ въ Индіи составляла, въ среднемъ, 78,000 челов. Война въ южной Африкѣ заставила понизить эту цифру до 63,000 челов., но по заключеніи мира она, въ 1903 г., возрасла до 75,740 челов., а въ послѣдствіи достигла нормы въ 78,000 челов. На этотъ разъ, однако, въ печати раздались довольно энергичные голоса противъ правительственнаго проекта. Газеты утверждали, что за уменьшеніе приведенной выше цифры нѣтъ достаточныхъ основаній, а напротивъ, многія соображенія говорятъ за ея увеличеніе. Если министерство будетъ настаивать на своемъ намѣреніи, то лордъ Китчинеръ съ первымъ пароходомъ покинетъ Индію. Во всякомъ случаѣ, добавляли газеты, мистеру Хольдену надо серьезно подумать прежде, чѣмъ измѣнять нынѣшнее отношеніе англійскихъ войскъ къ туземнымъ въ Индіи. Несмотря на всѣ эти предостереженія, правительство, судя по послѣднимъ извѣстіямъ, не отказывается отъ своего плана.

Тѣмъ временемъ, входящія въ проекты лорда Китчинера мѣропріятія по упроченію военнаго могущества Индіи продолжали постепенно выполняться. Особое вниманіе было обращено на постройку стратегической желѣзной дороги изъ окрестностей Пешавера къ аф-

ганской границѣ. Вопросъ объ этомъ былъ поднятъ лѣтомъ 1905 г. и сразу получилъ видъ вполне разработаннаго проекта. Вслѣдъ за тѣмъ было приступлено къ его осуществленію. Однако, дѣло не замедлило осложниться. Изъ Индіи, въ началѣ текущаго года, стали приходить извѣстія, что воинственныя пограничныя племена относятся недоброжелательно къ постройкѣ дороги, такъ какъ она ослабитъ ихъ стратегическое положеніе. Племя махмуидовъ выказывало особую враждебность въ этомъ отношеніи и успѣло привлечь на свою сторону другія племена. Англійская печать взглянула на это обстоятельство, какъ на новую причину къ скорѣйшей постройкѣ дороги, чтобы окончательно подчинить англійской власти беспокойныя горныя племена. По свѣдѣніямъ агентства Рейтера отъ начала іюня, постройка дороги до тѣхъ поръ велась успѣшно, причемъ туземцы не только не препятствовали работамъ, но даже многіе изъ нихъ охотно нанимались въ чернорабочіе. Агентство, однако, добавляло, что имѣются основанія полагать, что за Урзакомъ, гдѣ линія рельсоваго пути переходитъ изъ равнины въ горную страну, встрѣтятся затрудненія не только техническаго свойства, но также и со стороны горныхъ племенъ.

Фабрикація оружія въ самой Индіи для надобностей арміи развивается и въ ближайшемъ будущемъ, вѣроятно, англо-индійскія войска станутъ въ этомъ отношеніи въ независимое положеніе отъ Англій. Заводъ въ Коссиноре изготовляетъ новыя скорострѣльныя пушки и снаряды къ нимъ; на заводѣ устраиваются новыя мастерскія. Разширенъ также и ружейный заводъ, изготовляющій въ настоящее время по 500 новаго образца ружей въ недѣлю.

Въ общемъ, министерство Кембель-Банермана придало военнымъ дѣламъ Соединеннаго королевства въ политическомъ отношеніи болѣе спокойный характеръ. Духъ воинственности, столь присущій англійскому правительству и развивающій его предпримчивость во внѣшнихъ дѣлахъ, несомнѣнно, ослабѣлъ. Хотя англійскіе либералы склонны не менѣе консерваторовъ добиваться для Великобританіи міроваго владычества, но все же они предпочитаютъ достигать этой цѣли мирными средствами, а не силой оружія. Въ специально военномъ отношеніи усилія нынѣшняго министерства направлены, преимущественно, къ упроченію военного устройства, къ совершенствованію арміи и къ осуществленію такой организаціи вспомогательныхъ силъ, при которой онѣ могли бы оказать ей болѣе дѣйствительную помощь, чѣмъ было до сихъ поръ.

В. Федзѣвскій.

